

前妻又被捕，三个女儿入狱！351套房冲垮“蓝翔技校”董事长一家

2020年4月20日，孔素英刑满释放，刚走出监狱大门，又被警方带走。同一个罪名，她再次成为了犯罪嫌疑人。

2020年8月底，取保候审的她再度被捕。

她，是蓝翔技校创始人荣兰祥的前妻。

如今距二人离婚，6年已过。

这6年，这婚离得惊天动地。

跨省打群架、双方亲属齐上阵，6个孩子各站阵营，斗殴互撕，“和情妇开房”、私生子等情节样样不缺，甚至搬出邪教组织、引发业主维权……

最终，荣兰祥一纸举报书把前妻和三个女儿送进了监狱，至今四女儿仍在看守所羁押。

真实的豪门恩怨，远比影视剧曲折离奇。

01 近百师生跨省“打扫卫生”

“挖掘机技术哪家强，中国山东找蓝翔”。

脍炙人口的广告语，见证了蓝翔的飞速成长，

也带给了荣兰祥、孔素英曾经的甜蜜和辉煌。

高晓松曾与荣兰祥（右）起争执

2014年前，荣兰祥是山东蓝翔高级技工学校校长、全国人大代表，风光无限。

然而2014年9月5日，一场“百人跨省斗殴”，撕开了风光背后的尴尬。

“蓝翔近百师生跨省奔袭”，校长离婚大战上演。

2014年9月4日晚，蓝翔技校的学生会干部通知近百名学生，称王副校长要求他们次日清早，到河南商丘的一个小区打扫卫生。

蓝翔在山东济南，让上百名学生前往500公里外的河南打扫卫生？

第二天凌晨4点，学生们揉着惺忪的睡眼坐上车，原汽修系主任付汉民才宣布：“不是去打扫卫生，是去打架。”

事后，学生王宁回忆：“老师说，谁跑开除谁。”

参与者告诉《南方周末》的记者：“打扫卫生”的人员明显是经过“挑选”的，大部分是即将毕业的学生。“快毕业的学生最听话，几年学习为的就是那个毕业证。”

主管纪律的稽查老师进行了事前动员，“真打起来不要怕，使劲打就行，如果被抓也不要怕，就说是来打扫卫生的。你们是学生，警察不会拿你们怎么样。”

颠簸8小时后，师生抵达商丘，来到了天伦花园。

这里有荣兰祥夫妇的房产。当时，荣兰祥和妻子孔素英已经打了大半年离婚官司，天伦花园的房子是争议财产之一。

河南商丘市天伦花园小区/界面新闻

当时，孔素英去美国看女儿，其父亲担心荣兰祥转移财产，专门住到天伦花园日夜看护。

蓝翔师生这次要做的就是将孔父赶走，夺回房子。

王副校长亲自“带队”，“下车就命令关手机”，接着给学生们分发“干粮”和“装备”。

装备以铁锹棍子为主。干粮则体现勤俭节约的蓝翔风格——每人两个馒头，一包榨菜和一瓶矿泉水。经过长途乘车，学生们都疲累不堪，在小区门口楼梯前坐下啃馒头休息。

下午1点，蓝翔部分师生闯入房子，将孔父的被子、床铺、椅子等生活用品扔出门外。警察赶来维持秩，他们暂时离开。

图为现场，来源：《法制日报》

下午2点，蓝翔师生几十人再次来到天伦花园，称已申请法院保全财产，威胁孔父离开小区。孔家人问询赶来，双方由口角上升为肢体冲突，棍子扫把

打了起来。

涉事方除了蓝翔技校师生，还有荣兰祥妻子孔素英的亲属——两个堂弟、两个妹妹及 72 岁高龄的父亲孔令荣。混乱中，孔令荣，也就是荣兰祥的前岳父，双手被打伤。

为了平息这场斗殴，当地动用了数十名警力甚至出动了防爆警察。

双方各有 4 人被刑事拘留。

图片来源：南方都市报

蓝翔近百师生跨省清洁，
让校长荣兰祥再次声名远扬，
也像一柄利刃，刺破了表面的平静浮华。

02 发 家

荣兰祥，并非山东人，老家河南商丘，
两人于商丘相识，1986 年结婚，2016 年离婚，
一起走过了 30 年婚姻，育有 6 名子女。
结婚时，太穷了。

孔素英说：“结婚时，他就是个穷光蛋。我们结婚时的衣服，都是我自己做的，后来他要创业，拿不出钱，是我向我爸拿的 500 块，给他开起了学校。”

1984 年，荣兰祥和孔素英在济南市五十七中租了几间教室，成立“天桥职业技术培训学校”。

荣兰祥在接受专访时曾表示：

1988 年正逢地方部队搞三产，他便谋求合作，使用部队房子。后来学校被部队收编。

1997 年，他带着一些部队家属和职工与部队脱产，在济南市天桥区买地建校。

直到 2001、2002 年才真正离开部队。

当时，济南的职业培训机构多得很，但荣兰祥商业意识超前，大量在山东

广播台、山东电视台等投放广告，使得所有山东人，都知道济南有个蓝翔技校。

2002年，蓝翔的学生人数达到1万人。

2010年，达到了3万多人。烹饪专业学费约1万/年，两年约2万/人，其中1万多是材料费。学校广告费平均一年上千万。

从这些数据中，隐约能感知到蓝翔技校的营收规模。

据蓝翔技校官网显示，目前蓝翔技校有5个校区，占地面积1000余亩，建筑面积近40万平方米，有3万余人，教职工1500余人。分为8个专业，60多个工种。

值得注意的是，蓝翔技校此前曾被媒体曝出“暴力招生”。

除蓝翔技校之外，据工商信息查询软件天眼查显示，荣兰祥还在山东蓝翔房地产开发公司、济南市齐汇小额贷款有限公司、山东蓝翔人力资源服务有限公司等公司任股东、监事。

孔素英还称，荣兰祥在青岛、北京、济南多地也拥有多处房产。

记者再细问时，她说“这些年自己都不知道荣兰祥有多少财产。”

1986年到1992年间，孔素英为荣兰翔生了6个孩子，2男4女。

那是计划生育最为严厉的年代，这不仅需要精力，更需要胆量和门路。

“只有1个女儿户口在荣兰祥本人名下，2个孩子在孔素英户口下，3个孩子在荣兰祥弟弟户下。”

此外，孔素英还透露荣兰翔持有北京顺义、河南商丘、山东济南3张姓名、住址、出生日期截然不同的身份证。另外两个名字为荣毅田、荣宏顺。

03 反 目

日益增多的财富背后，是人性愈发凉薄。

据孔素英说，早在1995年前，荣兰祥就已经与多人有染，并且脾气变得极其暴躁，经常实施家暴。

她称自己曾在学校被荣兰祥从楼梯推下，摔得髌骨骨裂，怀孕的时候也

挨过打。“因为劝架，我父亲都被他打过。”

图为荣兰祥前妻孔素英。来源：《南都网》

据《新安晚报》报道，2010年，孔素英已开始向法院提出离婚诉讼。

也就是说，截止斗殴案爆发前，双方离婚提上日程已有4年，表面却风平浪静。

随着“跨省清洁”案发，二人开撕，爆料不断。

孔素英称：荣兰祥与多名女性有染，甚至有一私生子，对方还是蓝翔校内人员。

2007年5月，孔素英自称又遭到荣兰祥殴打。

她提供的病历显示：2007年5月28日，孔素英因刀刺伤被送入原济南军区总医院接受治疗，左上臂有一处10厘米长刀口，背部有三处5厘米长划伤。

界面新闻曾就孔素英的说法向荣兰祥求证。荣兰祥的私人手机号码由一名女子接听，称机主不是荣兰祥。蓝翔技校校办工作人员则称，目前联系不上荣兰祥，“一直在开会或者出差。”

婚姻是两个人的事，仅凭孔素英一面之词，不足以断是非，但可以肯定的是，随着事业崛起，荣兰祥不再是原来的荣兰祥。

最起码，他对孔素英没有了任何感情。

2019年5月，蓝翔技校官网发布律师声明称：“在离婚诉讼期间，孔素英曾于2016年3月1日向济南市天桥区人民法院提出过所谓的家庭暴力。法院要求孔素英出示相关证据。“由于孔素英提出的家暴，仅是为了在媒体上恶意操作、故意抹黑荣兰祥，所以听证会上其并无任何证据提交，故于2016年3月29日向法院自行撤回了申请。”

但孔素英称，她曾于2010年和2014年两次向济南市天桥区人民法院提起离婚诉讼，但最后都撤诉，原因是六个孩子都劝她，不希望家庭破裂。

而荣兰祥承认确有6个孩子。

不过对于家暴等言论，他表示，“外界的那些质疑，都是胡说”。

舆论纷扰中，荣兰祥曾说妻子是“邪教组织”。两人为此闹上法庭，最终荣兰祥登报致歉，赔偿2万元精神损害抚慰金了事。

2014年11月27日，荣兰祥主动辞去人大代表职务，并于12月28日被终止人大代表资格。

至此，荣兰祥曾经的风光一去不复返，身陷在“出轨”“家暴”的离婚丑闻里。

2016年12月，在互相折磨得遍体鳞伤后，两人终于离了婚。

然而，婚姻解除了，争斗才进入高潮。

04 互 撕

有知情人士透露，孔素英于2010年、2017年注册了两家珠宝公司，而这两家珠宝店被荣兰祥强行关闭。

（山东荣氏玉尊珠宝有限公司）

孔素英称，2014年6月，两人曾协议离婚，当时荣兰祥曾写过一份《证明》，将天伦花园的房产赠予6个子女，但没有过户。其后，荣兰祥反悔，才有了命人带领师生奔袭河南夺房之事。

看到这里，您可能会疑惑，

荣兰祥家大业大，还缺一套房子吗？

来源：法庭文件

千万不要低估荣兰祥的身家。

在商丘天伦花园的房子，不是1套，而是351套，还有沿街门头房和停车场一处，总价值1.8亿元。

这个小区完全是蓝翔房地产开发公司建造的。

此时，由于“跨省清洁”被曝光，荣兰祥承受着巨大的媒体压力，几乎不公开露面。

但是，对于前妻，他没客气。

2014年10月，荣兰祥向济南法院起诉孔素英离婚，并申请财产保全，法

院再次查封该处房产。11月4日，法院给孔素英送达民事裁定书，并告知天伦花园小区等房产在查封期间不得买卖。

11月21日，孔素英从河南商丘奔赴北京，分别向全国人大、全国政协、民建中央递交举报信，希望对荣兰祥的违法行为进行追究，并撤销荣兰祥的人大代表、济南天桥区政协委员、民建中央委员等职务。

11月27日，荣兰祥请求辞去了全国人大代表职务。

荣兰祥辞去人大代表职务。来源：Google

孔素英觉得还不够，必须将天伦花园房产处理掉才能确保无忧。

于是，从12月起，她和父亲、妹妹还有女儿，以受6子女委托的名义，对外出售了145套房产。

2016年3月1日上午，孔素英还特地赶到济南市天桥区法院，申请人身安全保护令。她请求法院禁止荣兰祥实施家庭暴力，禁止对方骚扰、跟踪、接触她和亲属。

2016年12月，济南法院判决他们离婚了。

荣兰祥又使出了杀招。

2017年1月10日，山东蓝翔房地产公司、山东蓝翔高级技工学校以“涉嫌构成非法处置财产罪”，申请济南天桥区法院对孔素英等犯罪嫌疑人移交公安机关立案侦查。

他们称：天伦花园属于学校财产，不能任意变卖。

2017年12月，济南天桥区公安分局立案，

2018年1月，孔素英被刑拘。

一起被捕的，还有三个女儿：

一个取保候审，一个被羁押候审，一个被判处有期徒刑两年4个月。

豪门互撕，可怜了无辜百姓。

那些购买了天伦花园房产的不知情者，被法院要求限期搬离，财房两空，成了荣家混战的牺牲品。

时间走到了 2020 年 4 月 20 日，文章开头的一幕。

这天，孔素英刑满释放，刚走出监狱大门，又被警方带走。

同样的罪名，她再次成为了犯罪嫌疑人。

2020 年的 8 月底，取保候审的孔素英再度被捕。

工作人员称，孔素英涉嫌别的违法犯罪，目前正在调查，具体细节不方便透露。

取保候审的孔素英再度被捕\界面新闻

同日，儿子为孔素英办理了取保候审。

6 个子女至今全部未婚，四女儿因为“拒不认罪”至今仍在关押。

这一次，孔素英有些“熊”了。

据界面新闻报道，孔素英说她曾托人向荣兰祥传话，只要孩子能出来，自己愿意放弃所有财产诉求，结果遭到了荣兰祥的拒绝。

2020 年的 8 月底，取保候审的孔素英再度被捕。

界面新闻的记者致电济南市公安局天桥分局宣传部询问情况。工作人员回应称，孔素英涉嫌别的违法犯罪，目前正在调查，具体细节不便透露。

荣兰祥，一直没有任何回应。

而前夫的“绝情”，也再次激怒了孔素英，

她表示：将继续举报荣兰祥的多种犯罪行为。

这场纷争，恐怕还要持续下去

2020年，那些走下神坛的悲催的“大咖”们

2020年，注定是不平凡的一年。

全球经济进一步暴露其疲软之态，哀鸿遍野，如同“新冠病毒”一样，在全球范围内肆虐。所有劫后余生的企业，会长吁一口气，感叹终于又挺过了这一年。

《时代周刊》对这一年的评价是，史上最糟糕的一年。

失去、崩溃、离别、恐慌……太多的眼泪包裹着这一年。

这一年，孙大午的大午集团高管“被一窝端”，引发社会各界的种种猜想；

这一年，曾经的重庆明星企业“力帆集团”被立案调查，重庆首富尹明善最终晚节不保；

这一年，谈笑风生的马云，终于倒在演讲台上，被约谈，乃至其创立的蚂蚁金服上市被叫停，再也不能高呼996是所有年轻人的福报了；

在他们的背后，一大批企业家也深陷泥泞之中。破产、失信、言论不当构成了中国商业2020年让人难忘的浮生图。

经此一年，他们应该明白：时代变了，属于他们的时代已经远去。

马云：不世英雄，梦断征程

马云的平安夜，并不“平安”。

12月24日，市场监管总局根据举报，依法对阿里巴巴集团控股有限公司实施“二选一”等涉嫌垄断行为立案调查。

阿里巴巴被立案调查，并不让人感到意外，在情理之中。

不以规矩，不成方圆。

有媒体称，此次立案调查，并不意味着国家对平台经济鼓励、支持的态度有所改变，恰恰是为了更好规范和发展平台经济，引导、促进其健康发

展，以期为中国经济高质量发展做出更大贡献。相信通过加强反垄断监管，能够消除影响平台经济健康发展的障碍，平台经济也将迎来更好的发展环境。另一方面，我们更应该看到，马云被约谈、阿里被调查的消息，网络上一片叫好之声。

可谓墙倒众人推，破鼓万人捶，这是一种隐藏在我们传统文化里面的人性之恶。喜欢锦上添花的，往往也是落井下石的，根子上都是趋炎附势一脉相承。正确地评价一个人，既不能全盘肯定，也不能全盘否定，太阳如此耀眼，况且存在黑子，人怎么可能就完美无缺？当初你们哭着喊着欢呼马爸爸万岁的时候，怎么就没想起他就是一个吸血鬼，一个资本家？

对马云的评价，还远远未到盖棺定论的时候。我们知道，他是一个精明的生意人，也是一位有担当的科技颠覆者，他从来都不是圣人。他在制度的框架内，尽管赚的钵满盆满，我们没必要嫉妒恨，那是人家的本事。马云爸爸不都是我们一厢情愿叫的欢吗？

马云最大的贡献在于：用一己之力挑战了陈旧的体制，引领了思想的巨变。但当马云的企业集团构成垄断，甚至构成金融寡头且对国家的金融安全构成威胁时，任何一个国家都必须出手，打破这种垄断，维护社会基本的公平正义。从这点上说，马云今天走下神坛，是迟早的事，也是必然的结果。

孙大午第二次牢狱之灾：不是偶然，是必然

有人说，孙大午向来是个理想主义者，横冲直撞，破坏潜规则，所以也得罪了不少人。

早有身边的好友预料到：“孙总还有第二次牢狱之灾”。

不幸被言中。

上个月，孙大午被捕的消息传遍了朋友圈。此次抓捕过程中，派出执行抓捕工作的是特警，夜里统一行动、且基本是破门而入。如果属实，这不是一般的抓捕行动，而是类似于抓捕严重暴力犯罪嫌疑人的力度、强度。

孙大午为中国农村，中国农业和中国农民的未来创出了一条独特的发展路子。他到处讲学，结交了很多知名经济学家和学者，媒体人，这使他的视野也站到了国际视野。孙大午的理念，孙大午的价值观，已经不是站在想到他个人，而是想到一个国家和一个民族的发展方向和道路问题上。

但从他每天发的朋友圈文章看，他的角色已经错位了，主要精力似乎转到与现行体制的冲撞上了。而且要命的是，随着名气上升，他已经有些膨胀了，错把自己当作思想家了，很多言论拿不住尺度，自以为是。从这点来说，他的文化程度还是有局限的。

他有时候已经无所顾忌了。这种过高的估计了自己的价值。甚至把自己当成了一个了不起的思想家，必然会造成今天的悲剧局面。这是核心和根本。

相信有关部门会冷静、客观、明智、理性地处理徐水农民孙大午二次被抓案件。没有雪亮的白，也没有密不透光的黑，该进则进，该退则退，再乱的线团，也有理清的时候。

俞渝 “夺权”之心路人皆知

曾经，俞渝与董明珠、杨澜等中国为数不多的女性企业家齐名。

她一出场，就带着各种光环，两次当选北京政协委员，海归派女性企业家，在人们的心目中，她像女神一样神圣。

然而，为了金钱，将自己的老公李国庆，一步一步逼到了绝境。将当当网的创始人李国庆强行踢出，人们才看到了俞渝贪婪的本质。

后来，她毫不顾忌传统道德，对李国庆亡故的父亲进行侮辱，对李国庆的哥哥也进行了恶毒的攻击，甚至将李国庆描述成一个渣男的时候，人们明白了俞渝是一个真正的狠角色。

在媒体的报道中，俞渝与李国庆的离婚诉讼案，已经打了近两年时间，实际上两人分居已经3年。然而，俞渝在将李国庆描述成渣男的时候，在对

李国庆一家进行污蔑的时候，还在法庭上谎称两人的关系并未破裂。人们明白，不是两人的感情没有破裂，而是俞渝对金钱的感情没有破裂。

让亲儿子状告自己的父亲李国庆，全世界所有人都看得一清二楚。她所做的一切，其实是当当网的控制权之争，或者是对金钱权力的贪婪之争，俞渝的人设能不崩塌吗？

俞渝所谓“夫妻感情并未破裂”，可谓司马昭之心，路人皆知，全天下人皆知。

吴晓波 虾米吃大鱼，上市梦破碎

今年的你，你还会为“罗振宇们”花钱吗？

伴随着市场对贩卖焦虑的知识付费热情降至冰点，以及罗振宇们频频被看好的暴风、ofo等企业打脸。很多人意识到，无论罗振宇还是吴晓波都有认知盲区，碎片化的学习也很难改变命运，怀着知识朝圣心态的人越来越少，

比罗振宇的“知识春晚”早一天，吴晓波在厦门海边上演了“预见2020”为主题的跨年演讲。

这一次，吴晓波再次发布对未来的8个预测，这场年终秀更类似一场经济学讲座。没有罗振宇的鸡汤，也并非跨年黄金时间段演讲，吴晓波的年终秀影响力更加减小。

吴晓波最先被人所知，是财经作家的身份。从2001年开始，先后出版了《大败局》、《激荡三十年》、《跌宕三十年》等商业财经书籍。与腾讯合作出版的《腾讯传》，也让其获得马化腾在一众顶级企业家认可。

在新媒体时代，吴晓波创建了“吴晓波频道”。目前订阅用户已经超过400万，在内容广告、内容付费和内容电商等传统内容变现手段外，吴晓波还试水会员制。普通会员180元/年，“企投家”会员费则高达49800元，可获得独家的吴晓波音频及直播课程。

不是爱学习的人越来越少，而是大众不再相信罗振宇。

同样，吴晓波也无法准确预测未来，指导你的人生。

人们开始意识到，吴晓波只不过是以个人 IP，以纯商人的手段，培训、以及演讲赚钱，并想投资套取一个高科技公司，实际上，已经光环不再，走下了让人仰慕的神坛。

不可否认，吴晓波是一个精明的商人，他善于包装自我，也善于讲故事，并谋求上市。

然而，有媒体报道称，他每年购买粉丝，要花费几千万元。所谓的粉丝量、所谓的愿景，都是一个个美丽的谎言。

他的人品，终究撑不住一个庞大的商业帝国，崩塌是迟早的事儿。

高官尹明善终究晚节不保

10月13日晚间，力帆股份公告表示，因涉嫌信披违法违规，控股股东及实控人遭证监会立案调查。年逾八旬，已经退休两年的他，会再次遭遇人生中最至暗的时刻。

这个曾经是全国唯一一个官至重庆政协副主席的重庆首富，如今却落了个晚节不保，声名扫地的下场。

纵观尹明善的一生，充满了起伏与无常。47岁才下海创业，用了3年就成为重庆最大民营书商；54岁时突然改行，一头扎进了摩托车行业，成为“重庆摩帮”的代表性人物与代表性企业；72岁时，他带领力帆股份上市，一举登上“重庆首富”的人生巅峰。

他曾是重庆家喻户晓的人物，手中握着两张王牌：摩托车和足球，这两样都是重庆的骄傲。

在他主导下的力帆摩托车，曾超过嘉陵和建设两大老牌巨头，成为重庆摩托车的龙头老大。

再说足球，2000年，尹明善斥资5580万元收购“前卫寰岛”，更名为“重

重庆力帆足球”。成立当年，球队就夺得足协杯冠军，成为重庆足球史上第一个冠军。

而如今，力帆面临着前所未有的艰难时刻。截至今年6月，力帆系主体力帆控股总资产为415亿元，总负债为312亿元，其中流动负债294.78亿元。力帆的债务危机一时成为市场关注的焦点，甚至屡次传出要破产清算的消息。

目前，力帆正处于企业重整关键时刻。此次证监会对其立案调查，可谓狠狠地浇了一头凉水，让力帆破产重组之路蒙上一层阴影。

尹明善为了应对巨额负债而不得不将一部分资产变卖。这样看来，靠卖资产才能生存的力帆，前途十分渺茫。这位82岁的白发老人，除了一声叹息，早已无力回天。

在没有出事之前企业家们都有着各自完美的人设。然而人设终究是最不靠谱的东西，在时间面前它是那么不堪一击，而没有什么比做真实的自己还重要。

对于这些企业家，不管是为了名，为了利，还是为了价值观，他们有今天，我们只能是一声叹息，也许以后还有更多前赴后继者，但是我们希望他们以此为戒，希望更多的企业家们在2021多多保重。

沈阳最大民营钢铁厂被投资商内斗拖死，叔侄反目成仇

作为沈阳周边最大的民营钢铁企业，西城钢铁停产已经超过三年，停产的主要原因则是股东之间发生的纠纷。

入冬的沈阳，天气转冷，即使明媚的阳光也挡不住阵阵寒意。占地数百亩的沈阳西城钢铁有限公司（以下简称“西城钢铁”）厂区安静而空旷，寒风吹过，枯草沙沙作响。

作为沈阳周边最大的民营钢铁企业，西城钢铁停产已经超过三年，停产的主要原因则是股东之间发生的纠纷：法定代表人林美航被其堂叔、第二大股东林城举报，涉嫌虚开增值税发票和挪用资金，其中涉嫌虚开增值税发票久立不决，而涉嫌挪用资金罪被检方多次退回补充侦查。因受案件影响，股东无暇顾及产业升级，最终长乐系钢铁企业西城钢铁倒在了行业回暖的初期。

上游新闻记者了解到，12月2日，沈阳经济技术开发区人民法院公开审理了林美航涉嫌挪用资金案。检方认为，林美航作为沈阳西城钢铁有限公司的法定代表人，利用职务上的便利，挪用本单位资金归个人使用并部分进行营利活动，应当以挪用资金罪追究其刑事责任。

林美航一方称，885万元是作为股东林城的分红款转到中间人的账户委托转交，经过了严格的公司财务程序和相关负责人批准。在钱款被退回后，由于林城欠林美航巨额债务，这笔钱实际上变成了林城偿还的借款。

西城钢铁报销单显示，885万元为林城分红款。/林美航提供

1 法定代表人被诉挪用资金

2020年12月2日，沈阳经济技术开发区人民法院公开审理西城钢铁法定代表人林美航涉嫌挪用资金案。

根据起诉书显示，2016年9月9日，西城钢铁进行股东分红，在其他股东均得到分红款的情况下，未向股东林城发放其应得的885万元分红款。2017

年3月，林美航在征得其他股东的同意后，公司负责人苏志一让公司财务人员以预提林城红利、打入第三方协调人员账户的名义，通过公司账户转出885万元。协调人陈信锥在调解失败后，于2017年6月13日将上述885万元及利息转至林美航的账号中。此后，林美航将该笔款项陆续转账消费。

2018年11月12日，沈阳西城钢铁有限公司通过苏立微、陈孔城、汪斌的共管联名账户再次向林城支付上述分红结息款人民币885万元。

检方认为，林美航作为公司的法定代表人，利用职务上的便利，挪用本单位资金归个人使用并部分进行营利活动，超过三个月未还，数额巨大，应当以挪用资金罪追究其刑事责任。

庭审过程中，林美航一方认为885万元从西城钢铁转到第三方银行卡中是西城钢铁股东集体意思的表现，苏志一的证言和“费用报销单”的签字可以证实，转款程序符合公司财务制度。林美航没有明知的犯罪故意，林城欠林美航巨额债务也是真实存在的。

当日该案庭审已结束，案件将择期宣判。

2 长乐系钢铁行业投资商增资西城钢铁

记者采访了解到，林美航被诉涉嫌挪用资金案的背后，隐藏着多年来西城钢铁股东之间发生的纠纷。由于股东之间矛盾不断，作为沈阳周边最大的民营钢铁企业，西城钢铁停产已经超过三年，最终在2019年12月，西城钢铁的工业产品生产许可证被注销，公司已解散并进入清算程序。

据悉，长乐系钢铁行业投资商林美航、林城二人之前不仅是合作伙伴，林城还是林美航的远房堂叔。在二人投资西城钢铁前，林城为了投资辽宁闽商集团，曾向林美航借款。

据林美航与林城民间借贷纠纷一审民事裁定书显示，林美航称，2011年3月、2012年11月、2013年9月，他曾三次借给林城共计1160万元。其中部分借款被林城用于投资辽宁闻商集团。借款后，林城陆续偿还过一些利息。

与此同时，2013年4月，沈阳市政府到福建招商，林美航及其堂叔林城便计划一起来到沈阳，为建设中的沈阳西城钢铁有限公司增资并进行重整。据悉，西城钢铁成立于2012年9月，由当地人苏志一等股东组成，注册资本为3000万元，但是在建设过程中遭遇了资金短缺问题。

根据公开资料显示，在林美航、林城增资后，西城钢铁注册资本变更为1.1亿元。公司重整后，林美航占公司总股份的28.39%，林城占公司总股份的27%，其余几位股东分别为苏洋、林辉和蔡莲官等人。由林城出任公司董事长，林美航出任公司法定代表人、总经理。

工商资料显示，林城投资27%，为第二大股东。/公开资料截图

根据西城钢铁官网资料显示，该公司总投资达8亿元，位于沈阳铁西经济技术开发区，占地面积为600亩，公司主要经营废钢收购、冶炼、轧制和成品钢材销售业务，产能可达200万吨。

3 叔叔被罢免董事长职务 上演抢夺公章大战

然而重整后的西城钢铁，仅有前两年处于正常经营状态。

根据公司其他董事及股东的说法，2013年公司重整后，董事会成员共有7人，包括林城的亲侄子林志。林城当选董事长后，任命林志担任公司财务总监，任命另两名亲信陈孔城、陈胜滚分别担任采购部部长和出纳员。换句话说，公司所有公章、印鉴以及所有公司证件都由林志管理，其职权不被约束。

为此，董事们曾多次向林城提出意见，要求召开董事会，仍未解决问题。根据2016年，西城钢铁出具的《西城钢铁实际经营情况说明》显示，由于林城聘用直系亲属占有公司重要职权，董事长的职权不被约束，各个股东均向

董事长林城提出意见，要求召开股东会和董事会，林城以各种理由搪塞。后经大部分的股东提议发函，召开了 2 次股东会，但会上林城以各种借口推诿，不予解决实际存在的问题。

由此使公司内部股东矛盾一直延续至 2016 年 7 月份，彼时个别股东发现公司财务人员涉嫌设立多套账目，采取营收款不入账、不开发票，用个人银行卡收取现金的情况。此后，过半股东和过半的董事会成员向林城提出整改意见，并重新选举董事长。

为表陈述真实性，公司 5 名股东及 4 名董事，在这份情况说明上签名作实。

2016 年 8 月，西城钢铁召开临时股东大会，重新选举董事。/林美航提供

2016 年 8 月 1 日，因林城不履行职责义务，除林城及其侄子林志外，另 5 名董事会成员召开股东会议，在林城缺席的情况下，选举另一股东、沈阳当地人苏志一为董事长。

同时，被罢免后的林城与林志、陈胜滚在没与公司任何相关人员交接的情况下拿走公司部分公章以及所有公司证件等物品。西城钢铁向林城讨要公章无果，于 2017 年 4 月，两次向沈阳市公安局经侦支队递交“控告书”，控告林城、林志以及出纳陈胜滚等人在任职期间涉嫌“以权谋私”，以及林城被免职离开时取走公司账户钱款并带走部分公章、财务档案等，但最终未被警方立案。

记者注意到，在这一阶段的西城钢铁已开始走下坡路。根据当地媒体 2017 年 8 月报道，沈阳市对全市钢铁企业的排查中发现，西城钢铁以废钢铁为原料制作“地条钢”，随后西城钢铁被列入省市违法违规问题企业清单，并上报国家相关部门备案。

2016 年 10 月，西城钢铁实际经营情况说明。/林美航提供